

2022年1月12日 星期三
2022年第2期 本刊今日4版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

凝聚检察力量 护航“未来之城”

——四个关键词看省检察院雄安新区分院成立三年来如何实现高质量发展

□ 袁占良 金艳龙

三年的光阴在历史的长河中只是沧海一粟，然而却足以见证一个年轻的检察院从诞生到成长再到壮大，各项事业焕发出勃勃生机。

2022年1月10日，是省检察院雄安新区分院挂牌运行三周年的日子。作为法治雄安建设的参谋者、守护者和宣传者，雄安新区检察分院充分履职，积极探索，争创“雄安质量”检察篇，带领雄安新区检察机关在业务建设、队伍建设、党风廉政建设等方面不断取得新进展新成效，被省委省政府评为省级文明单位，并荣获诸多集体和个人荣誉。

回顾过去三年雄安新区检察机关守正创新、彰显使命的发展历程，可以从四个关键词出发，探寻新时代雄安新区检察工作高质量发展的轨迹。

关键词一
聚力

“雄安新区自诞生之日起就具有鲜明的政治性，检察机关在服务保障新区发展中应切实提高政治站位，自觉坚持党对检察工作的绝对领导。”雄安新区检察分院成立伊始，省检察院党组书记、检察长丁顺生等领导就对这个全省最年轻的市级检察院寄予厚望并提出明确要求。

凝心聚力谋发展，开拓创新谱新篇。三年来，雄安新区检察分院在雄安新区党工委和省检察院党组的坚强领导下，紧紧围绕服务保障雄安新区建设发展的初心使命，大力培树“守正创新、彰

显使命”的雄安检察精神，始终坚待党对检察工作的绝对领导，全面提升检察干警政治、业务素质，聚力政治建设，队伍建设基础更加牢固。

强化思想政治建设聚内力，注重思想引领，不断筑牢政治忠诚；深入推进党史学习教育，进一步坚定理想信念，打牢思想根基；刀刃向内整顿队伍添动力；扎实开展检察队伍教育整顿，加强党风廉政建设，营造风清气正的政治生态；深化改革科学管理增活力，积极构建检察人才多元化培养模式……雄安新区检察分院坚持高质量培养业务骨干、高起点引进各类业务骨干、高标准促进人才成长，着力提升检察队伍业务素质，为打造一流人才队伍提供了基础支撑，营造了“组织想着干部，干部想着事业”的良好氛围。

目前，雄安新区检察机关涵盖检察工作各领域省级以上业务专家标兵已达16名，数量占比位居全省前列，领导班子结构和干警队伍不断优化，凝聚起一股干事创业的强大合力，为检察事业发展提供了坚实的组织保障。

关键词二
创新

作为雄安新区建设的参与者、守护者，“创新”一直是检察机关不变的主题和奋进的目标。三年来，雄安新区检察分院着力推动改革创新，全面加强检察信息化建设，全方位推进检察一体化改革，检察信息化、一体化的支撑作用更加有力，高质量发展特色

越加显著。

“新”从何来？雄安新区检察分院扎实推进检察信息化建设，率先立项建成雄安新区首个基础信息化项目，高标准建设完成司法鉴定实验室，以分院信息化综合指挥中心为核心，以“陆上”和“水上”两个移动检察室为两翼、所辖三个基层院为节点，以检察官办案单元等为触角的“一体两翼三节点多触角”的信息化体系初步形成。深入推进智慧检务，搭建具备分析研判、法律服务、实时指挥、内部管理四大功能的“检察智慧大脑”，进一步厘清现代科技助力检察工作的方向和路径。IPv6创新应用优秀案例作为全国检察机关和雄安新区“双唯一”荣获国家级奖项，入选国家区块链创新应用试点，实现了信息化工作“领跑发展”。

“新”在何处？雄安新区检察分院系统推进检察一体化建设，成立两级检察院共同派员、一体组成的容东片区、高铁片区检察办公室，将检察职能延伸到雄安新区建设发展一线。建立一体化专业办案团队，两级检察院人员集中调度使用，成立知识产权检察办公室、涉外检察办公室，三县检察院分别成立专业领域办案团队。积极探索上派下挂，加强两级检察院人员交流和素质提升，一体化人才培养模式取得显著效果。探索重大复杂案件一体化办案、类案集中管辖、业务数据集中会商等机制，取得良好效果。打破部门壁垒，实现“四大检察”横向职能整合，打破层级壁垒，实现上下两级检察院纵向总体统筹。制定完善6类57项制度，提高了

内部管理的系统化、集约化、规范化水平，探索出了一条检察权运行的新模式。

关键词三
监督

“法律监督是检察机关的主业和立身之本。为了服务保障雄安新区发展建设大局，检察机关必须积极适应新区发展趋势，充分发挥自身优势，将法律监督职能牢牢抓在手上。”雄安新区检察分院党组书记、检察长纪志明如是说。

善弈者谋势。三年来，雄安新区检察分院以认真贯彻落实《中共中央国务院关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》和《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》为契机，构建完善新时代检察监督体系，法律监督质效得到全面提升。

反映司法办案质效的检察业务考核指标进一步优化。雄安新区检察机关深入贯彻“宽严相济”“少捕慎诉慎押”等刑事政策，截至目前，不捕率、不诉率等35项业务数据指标位居全省前列，其中27项重要业务指标位列全省第一。

白洋淀生态环境司法保护质效进一步提升。雄安新区检察机关成立了白洋淀生态环境保护检察室，落实白洋淀公益诉讼巡查制度，建立公益诉讼集中办案机制，共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案220件，提出诉前检察建议196件，行政机关采纳并履行职责174件，白洋淀生态环境司法保护综合治理效能得到快速提升。

(下转第6版)

健全侦查监督与协作配合机制的重大政治意义，要深落实各项要求，深入落实少捕慎诉慎押司法政策，始终坚持宽严相济刑事政策不动摇。要坚持践行司法为民根本宗旨，确保检察履职与经济社会发展同频共振，与人民群众同声相应。

来自国家检察官学院和我省的专家应邀就刑事政策等内容分别授课。培训还设置了典型案例交流环节，邀请入选2021年度最高检指导性案例、典型案例的承办人讲授优秀案件的办理过程。

此次培训以视频形式举办，全省三级检察院共180余名干警参加。

全省普通刑事犯罪检察业务培训班举办
着力提高干警处理新型疑难问题能力

河北法制报讯（记者牛继芬 通讯员袁菲）1月6日至7日，省检察院举办全省普通刑事犯罪检察业务培训班，以积极适应新时代背景下刑事案件发展新趋势和刑事法律的修改完善，着力提高全省普通刑事检察干警处理新型、疑难问题的能力，大力提升案件办理质效。省检察院党组成员、副检察长梁红继出席开班式并讲话，省检察院检察委员会专职委员白剑平为培训班授课。

梁红继在开班式上要求，要时刻筑牢政治根基，把党史学习教育和检察队伍教育整顿成果转化转化为工作实效，坚决当好首都政治“护城河”。要不断加强新时代侦查监督职能，充分认识

省检察院组织庭审观摩暨业务研讨活动
在办理重大职务犯罪专案中练兵

河北法制报讯（记者牛继芬 通讯员高晓梅）近日，省检察院利用办理重大职务犯罪专案的有利契机，围绕“重政治、抓业务、强素质”工作主线，组织开展庭审观摩及业务研讨活动，大力提升职务犯罪检察队伍业务素质，提高办理职务犯罪大要案件水平。

此次活动充分考虑人才梯队建设的需要，兼顾对业务骨干的培养和新人的引领，充分发挥传帮带的作用。全省11个设区市检察院以及省检察院雄安新区分院职务犯罪检察部门负责人、部分检察官及检察官助理参加了一起重大职务犯罪专案的庭审观摩。庭审后，观摩人员逐一进行了点评，一致认为庭审规范、举证清

晰、示证合理、指控有力，呈现出一场精彩的庭审样板。同时，大家从起诉书的表述、损害后果的认定、因果关系的论证等角度，展开了充分的讨论，厘清了认识，对同类案件的办理具有借鉴意义。

活动中，4名案件主办人员围绕重大职务犯罪案件的办理作了主题发言。他们结合各自办案经历，从坚强有力的组织保障、紧张高效的提前介入、精雕细琢的庭前准备、严谨规范的出庭公诉等方面作了经验分享。与会人员表示受益匪浅，进一步认识到了办理重大职务犯罪案件的特殊性和对办案人员提出的更高要求，要珍惜办理大要案的机会，加强自我磨炼，不断提升政治素质、法律素质。



近日，魏县检察院组织检察人员联合县工商联工作人员深入企业，重点围绕企业经营发展中遇到的相关法律问题进行探讨，及时掌握、解决企业实际困难，并就检察机关如何更好服务和保障企业发展听取意见和建议。图为参加活动人员在企业车间了解生产经营情况。

任寒霜 摄

写春联 话振兴 送祝福

笔墨写春意，迎新送春联。1月10日，全省检察机关组织开展了“乡村振兴·检察同行”春联书写赠送活动，为广大群众送去检察关怀和温馨祝福。

活动现场，墨香浓浓，情谊暖暖，欢声笑语，热闹非凡。检察官干警挥毫泼墨，精心书写春联和“福”字，村民们驻足围观，其乐融融。一副副喜庆的春联，一张张祥瑞的“福”字，饱含着检察官干警和村民迎接美好生活的愿望和憧憬。

右图为邯郸市检察院组织干警到对口帮扶村大名县铺上镇东李二庄村为群众书写、赠送春联。

韩晓婵 白婧含 摄

下图为廊坊市检察院组织干警深入杨税务镇南王庄村开展春联书写赠送活动。 李枫 摄



唐山检方开展涉类罪未成年人集中帮教警示活动

“护未天使”法宣团精准帮教25名迷途少年

河北法制报讯（佟鑫 李艳新）1月7日，唐山市检察院未成年人检察部率多名“护未天使”法宣团成员来到迁安市警示教育基地，针对全市25名涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事犯罪被附条件不起诉的未成年人，举办了一场别开生面的集中帮教警示活动，并对陪同参加活动的未成年人法定代理人开展了一次特殊的家庭教育指导。迁安、滦南、遵化、玉田、丰润、曹妃甸、丰南等7个县

(市、区)检察院未检检察官、诚成社工组织人员以及多名关爱未成年人健康成长的社会志愿者参会助教。

被帮教未成年人在讲解员的引导下，共同观看了青少年专题警示教育片，并参观和体验了未成年人警示教育基地内高仿真的模拟法庭、监管场所等场所。

帮教大会上，“护未天使”法宣团两名优秀的宣讲骨干结合案例深入分析了涉案未成年人失足犯罪的原因，并提出

诚恳的建议和希望。唐山市小强百姓书屋创始人李小强从孝道出发，以自身成长经历现身说法，鼓励失足青少年从头做起、重新做人。在大家的引导下，孩子们向身边家长深深地鞠躬真诚说出了

“对不起”，把活动气氛推向高潮。社工组织代表从家庭教育、成长环境等角度给予专业建议，鼓励孩子家长既要有向好的心，也要有向好的行为。唐山市检察院第九检察部负责人吕超鼓励涉案未

成年人真心悔过、浪子回头，争做对社会有用的人，同时希望家长以身作则，及时转变教育观念，强化监护意识和监护职责，重视感化孩子的重要性，关注、监督、帮助孩子健康成长。

此次针对全市涉类罪未成年人进行集中帮教的模式，是唐山市检察机关统筹整合资源、节约帮教矫正成本的又一创新之举，大大提高了检察机关精准帮教和教育、感化、挽救涉罪未成年人的成效。